PAGE  
2

Week 1. Dag 3,  gefilmd leerling practicum 
(Uitgewerkte versie 20200710)
  

Proef 6:     
 “Suiker-pyrolyse” 




Doel van de proef: onderzoek naar een onvolledige verbranding van suiker. (Suiker verkolen met zo min mogelijk zuurstof toevoer.)
Omdat dit eigenlijk dezelfde proef is als die van de pyrolyse van hout, laten we alleen een Youtube filmpje zien, maar we doen de proef niet zelf.

► Benodigdheden 
(Ongeveer dezelfde opstelling als bij proef 5, maar zonder statief)

· houten reageerbuishouder
· reageerbuis 

· kristalsuiker

· spateltje om suiker in de buis te krijgen

· Lucifers

· Gasbrander
· pH-papier
Opmerking vooraf over “zo weinig mogelijk zuurstof”:

Je zou kunnen denken: in de reageerbuis zit toch gewoon zuurstof uit de lucht? Waarom zou hier sprake zijn van “zo min mogelijk zuurstof”. Dat is waar, maar bedenk dat bij verhitting rook ontstaat, die naar boven trekt en de reageerbuis verlaat. Deze rook zal de zuurstof op zijn weg meenemen, uit de reageerbuis!

► Voorbereiding:

· De leerling doet ca. 2 vingerdiktes hoog suiker in de reageerbuis. 

· De gasbrander  wordt aangestoken. Eerst buisje laten wennen aan de hitte door te bewegen
· Na ongeveer 2 minuten verhitten kun je de volgende vragen beantwoorden:

Waarnemingen:
· We zien de suiker eerst geel kleuren, dan bruin en tenslotte zwart. 
· Condens is duidelijk waarneembaar in het bovenste deel van het reageerbuisje!
· De karamelgeur is duidelijk te ruiken.

· Er ontstaan gele druppels die aan teer doen denken.
· De leerling neemt een brandende lucifer en houdt die aan het uiteinde van de reageerbuis. Het rookgas blijkt brandbaar te zijn!!
· Met een pH-papiertje tonen we aan dat de teer zurig is
► Conclusies:

· Dat het glas beslaat duidt op condens (kleine waterdruppeltjes )
· Dat de suikermassa borrelt, betekent dat het kookt
· Dat je het rookgas kunt aansteken, betekent dat het gas uit het buisje geen koolzuurgas kan zijn, want C02-gas dooft vuur! Het moet een brandbaar gas zijn
· Het betekent, dat er “tussenproducten”  zijn ontstaan
Samenvattend :
Door hout te pyroliseren produceren we gassen en chemicaliën die als brandstof kunnen dienen.
Het blijkt dus, dat suiker een instabiele stof is. (instabiel = niet stabiel) Bij verhitting valt suiker helemaal uit elkaar in totaal andere stoffen.

De verkoling vindt plaats bij gebrek aan zuurstof en is dus onvolledig. Suiker valt uiteen in een koolstof-rest, water en koolzuurgas (maar dat is niet brandbaar). Daarnaast ontstaan “tussenproducten”, zoals brandbare gassen en teerachtige substanties.
	Bij het (droog) verhitten van hout ontstaan brandbare gassen. Het gedeelte van het hout dat achterblijft is houtskool. De bruine olieachtige overgedestilleerde vloeistof blijkt zuur als we pH-papier gebruiken.

De bruine overgedestilleerde vloeistof noemt men houtteer en deze bevat azijnzuur dat verantwoordelijk is voor de zuurheid van het mengsel. Hout bestaat voornamelijk uit koolstofverbindingen die bij verhitten onder uitsluiting van lucht (zuurstof) omgezet worden in (voor een deel) waardevolle koolwaterstoffen. Verhitten onder uitsluiting van zuurstof noemt men een droge destillatie (ook wel pyrolyse genoemd). 
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Proef 6: De suikerpyrolyse. Je kunt het rookgas aansteken. Dat gas kàn dus geen koolzuurgas zijn!
Link naar het Youtube filmpje van deze proef:

 https://www.youtube.com/watch?v=GKXNov-s83c 
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